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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3069 av Björn Söder (SD)
MSB-rapport om konspirationsteorier kring covid-19
Björn Söder har frågat mig om jag avser att vidta några åtgärder med anledning av MSB:s rapport om konspirationsteorier kring covid-19, och om inte, varför.
MSB beställer en stor mängd studier och forskningsrapporter av externa utförare inom ramen för sitt uppdrag. Det är myndigheten själv som beslutar om vilka studier och forskningsrapporter som beställs. De externa aktörer som utför forskningen är till exempel universitet, högskolor eller forskningsinstitut. Varje år finansierar MSB cirka 60 forskningsprojekt. Ungefär tio nya projekt startas varje år. Projekten pågår i tre till fem år. MSB samverkar med många myndigheter, näringsliv och organisationer, både i och utanför Sverige.
Behovet av att identifiera och hantera desinformation, missinformation och vilseledande information kopplat till vaccinering av covid-19 har ökat. Regeringen beslutade i december 2020 att utpekade myndigheter, däribland MSB, löpande ska följa och vid behov hantera missinformation, desinformation och ryktesspridning om vaccination mot covid-19. I en ny studie som beställts av MSB har aktuell forskning om konspirationsteorier kartlagts. MSB har beställt och finansierat genomförandet av rapporten och den har tagits fram av en professor i idéhistoria vid Uppsala universitet, som ansvarar för innehållet. Det är första gången en liknande sammanställning görs med fokus på covid-19 i Sverige och som används direkt i krishantering. Studien visar hur konspirationsteorier uppstår och utvecklas, vad de har gemensamt och hur ursprunget till en konspirationsteori kan identifieras.
Människors osäkerhet och rädsla underlättar spridningen av konspirationsteorier. Konspirationsteorier om covid-19 är enligt rapporten ett hot mot demokratin på flera plan. Till stor del handlar de om att avvisa eller misstolka etablerad medicinsk expertkunskap och att misstänkliggöra statliga och privata aktörer och deras avsikter. Konspirationsteorier har även en radikaliseringspotential eftersom de fördjupar polariserande världsbilder som spelar populistiska politiska aktörer i händerna.
Enligt MSB så lyfter studien fram viktig kunskap om både hur och varför vi behöver stärka samhällets förmåga att hantera effekterna av de konspirationsteorier som utmanar målen för vår säkerhet.
Eftersom det är en naturlig del av MSB:s verksamhet att beställa rapporter av externa utförare kring företeelser som rör myndighetens uppdrag avser jag inte att vidta några särskilda åtgärder med anledning av rapporten. 
Stockholm den 9 juni 2021


Mikael Damberg
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